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CONCORDÂNCIA VERBAL 
 

REGRA BÁSICA: O VERBO CONCORDA COM O SUJEITO EM PESSOA E NÚMERO. 
 
Caso 1 – Com sujeito simples posposto 
A posição natural do sujeito é antes do verbo, mas a concordância é obrigatória mesmo quando o sujeito aparece 
depois do verbo: 
“COMPARECERAM à reunião todos os diretores”; 
“Ainda FALTAM dois exercícios”; 
“Para não ser rebaixado, SÃO NECESSÁRIOS no mínimo 40 pontos”. 
 
Caso 2 – Com sujeito oracional 
Quando o sujeito é formado por uma oração (= frase com verbo), a concordância se faz no singular: 
“Ainda FALTA resolver dois exercícios”; 
“Para não ser rebaixado, É NECESSÁRIO no mínimo chegar a 40 pontos”. 
 
Exercício 1 – Assinale a opção que completa corretamente a lacuna das frases abaixo: 
1. _______________ (Aconteceu OU aconteceram) vários acidentes nesta esquina. 
2. _______________ (Surgiu OU surgiram), na reunião de ontem, duas soluções para o caso. 
3. _______________ (Está faltando OU estão faltando) cinco minutos para acabar o jogo. 
4. Para este tipo de conserto, ____________ (basta OU bastam) R$200,00. 
5. Na fatura, __________ (consta OU constam) sete produtos. 
6. ______________ (Segue anexo OU seguem anexos) os arquivos que você solicitou. 
7. ______________ (É necessário OU são necessários) dois novos atacantes. 
8. ______________ (É necessário OU são necessários) contratar dois atacantes. 
9. ______________ (Basta OU bastam) convocar os acusados. 
10. ______________ (Está faltando OU estão faltando) assinar quatro documentos. 
 
Caso 3 – Com sujeito simples anteposto 
O verbo concorda obrigatoriamente com o núcleo do sujeito (quando houver a preposição “de”, em geral o núcleo 
do sujeito será o substantivo ou o pronome que fica antes da preposição): 
“O PRESIDENTE das organizações Delta VIAJOU a Brasília”; 
“Os ATACANTES do Brasil TREINARAM em separado”; 
“NENHUM dos atacantes TREINOU ontem”. 
 
Exercício 2 – Complete as lacunas das frases a seguir com a forma verbal correta: 
11. O valor dos apartamentos __________ (subiu OU subiram) 5% no ano passado. 
12. O número de erros ______________ (diminuiu OU diminuíram) muito. 
13. A quantidade de produtos ______________ (é suficiente OU são suficientes). 
14. Um de nós dois _________ (deve OU devemos OU devem) viajar a São Paulo na próxima semana. 
15. Um deles _________ (vai OU vão) ter de morar na Inglaterra. 
16. Nenhum dos candidatos _____________ (desistiu OU desistiram). 
17. Qual de nós ____________ (fará OU faremos) o trabalho? 
18. Quem dentre eles ___________ (assinará OU assinarão) o contrato? 
19. Um de nós __________ (leu OU lemos) o livro. 
20. Muitos de nós ___________ (leram OU lemos) o livro. 
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Caso 4 – Com partitivos (parte, maioria, metade…) 
Rigorosamente o verbo deve concordar no singular: 
“Grande parte dos alunos já SAIU”; 
“A maioria dos problemas ainda não FOI RESOLVIDA”; 
“Metade dos convocados já ESTÁ em Teresópolis”. 

 Caso 5 – Com coletivos (grupo, bando, manada…) 
Rigorosamente o verbo deve concordar no singular: 
“Um bando de aves POUSOU no fio”; 
“Uma manada de búfalos SURGIU ao longe”. 

Caso 6 – Com CERCA DE, PERTO DE, POR VOLTA DE, EM TORNO DE… 
O verbo concordará obrigatoriamente com o núcleo plural: 
“Cerca de duzentas pessoas COMPARECERAM à festa”; 
“Por volta de quinhentas crianças já FORAM VACINADAS”. 

Exercício 3 – Assinale a opção que completa corretamente a lacuna das frases abaixo: 
1. A maioria dos inscritos ______________ (compareceu OU compareceram) à prova. 
2. Boa parte dos torcedores já ___________ (está OU estão) no estádio. 
3. Quase a metade dos convocados já ___________ (chegou OU chegaram) a Teresópolis. 
4. A maioria dos senadores ________________ (ficou revoltada OU ficaram revoltados). 
5. Dos entrevistados, a maioria ___________ (negou OU negaram). 
6. Grande parte dos problemas já _____________ (está resolvida OU estão resolvidos). 
7. Mais da metade dos alunos ______________ (foi reprovada OU foram reprovados). 
8. Um bando de marginais ___________ (fugiu OU fugiram) ontem à noite. 
9. O bando já _________ (está preso OU estão presos). 
10. Um grupo de empresários ___________ (viajou OU viajaram) com o Presidente. 
11. Uma manada de bois ______________ (foi vendida OU foram vendidos). 
12. Uma série de casos ainda não ____________ (foi resolvida OU foram resolvidos). 
13. Cerca de dez mil pessoas _______________ (estava OU estavam) no Anhangabaú. 
14. Por volta de cem empregados ____________ (foi demitida OU foram demitidos). 
15. Mais de R$ 2 bilhões ____________ (está OU estão) à disposição. 

Caso 7 – Com os pronomes QUE e QUEM 
Com o pronome relativo QUE, o verbo concorda com o antecedente: 
“Fui eu que FIZ o trabalho”; 
“Fomos nós que FIZEMOS o trabalho”. 

Com o pronome QUEM, embora alguns autores aceitem a concordância com o antecedente, o mais recomendável 
é que a concordância seja feita na terceira pessoa do singular: 
“Fui eu quem FEZ o trabalho”; 
“Fomos nós quem FEZ o trabalho”; 
“Quem FEZ o trabalho fomos nós”. 

Com UM DOS…QUE, embora alguns autores aceitem a concordância no singular, o mais recomendável é que a 
concordância seja feita no plural: 
“Ele é um dos que FIZERAM o trabalho”; 
“Ela é uma das atrizes que FORAM PREMIADAS no festival de Gramado”. 

Exercício 4 – Assinale a opção que completa corretamente a lacuna das frases abaixo: 
1. Fui eu que _________ (assinei OU assinou) o contrato. 
2. Fui eu quem ____________ (assinei OU assinou) o contrato. 
3. Quem __________ (assinou OU assinei) o contrato fui eu. 
4. Fomos nós que __________ (assinou OU assinamos OU assinaram) o contrato. 
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5. Fomos nós quem __________ (assinou OU assinamos) o contrato. 
6. Ele é um dos advogados que _________ (assinou OU assinaram) o contrato. 
7. Convidaram uma das atrizes que _____________ (trabalha OU trabalham) nesta peça teatral. 
8. Ela é uma das que ______________ (testemunhou OU testemunharam) o fato. 
9. Ele é um dos que ___________ (viajou OU viajaram) para a China. 
10.  Um dos jogadores que _______________ (foi convocado OU foram convocados) ainda não ____________ 
(chegou OU chegaram) a São Paulo. 
11. A maioria dos deputados que ____________ (foi eleita OU foram eleitos) neste ano já _________ (está OU estão) 
em Brasília. 
12. O grupo de turistas que ___________ (chegou OU chegaram) ontem _______________ (é formado OU são 
formados) por franceses. 

Caso 8 – Com frações 
Rigorosamente o verbo deve concordar com o numerador: 
“Um quinto FOI ENTREGUE ao rei”; 
“Três quintos FORAM ENTREGUES ao rei”. 

Caso 9 – Com milhão, bilhão, trilhão… 
O verbo concorda com o núcleo: 
“Um milhão FOI GASTO”; 
“Dois milhões FORAM GASTOS”. 
Quando houver especificador, o verbo pode concordar no singular ou preferencialmente no plural: 
“Um milhão de dólares FOI GASTO ou FORAM GASTOS no projeto”. 

Caso 10 – Com percentagens 
O verbo concorda com a percentagem: 
“Somente 1% não COMPARECEU à prova”; 
“Somente 2% não COMPARECERAM à prova”. 
Quando houver especificador, o verbo pode concordar com a percentagem ou preferencialmente com o 
especificador: 
“Somente 1% dos alunos não COMPARECEU ou COMPARECERAM à prova”; 
“Somente 2% da turma não COMPARECERAM ou COMPARECEU à prova”. 
Se a percentagem estiver determinada, o verbo deverá concordar obrigatoriamente com a percentagem: 
“Estes 10% da turma FORAM REPROVADOS”; 
“Os restantes 90% da turma FORAM APROVADOS com louvor”. 

Exercício5  – Assinale a opção que completa corretamente a lacuna das frases abaixo: 
1. Um terço não __________ (compareceu OU compareceram) à reunião. 
2. Dois terços ____________ (compareceu OU compareceram) à reunião. 
3. Um quinto da turma _____________ (faltou OU faltaram) às provas. 
4. Dois quintos dos alunos ____________ (foi aprovado OU foram aprovados). 
5. Um quarto dos problemas já _______________ (está resolvido OU estão resolvidos). 
6. Dos nossos problemas, um quarto já ______________ (está resolvido OU estão resolvidos). 
7. Dois terços da frota não ___________ (está OU estão) circulando. 
8. Da frota, dois terços não ____________ (está OU estão) circulando. 
9. Da nossa frota de ônibus, somente um terço ___________ (está OU estão) circulando. 
10. Um milhão de crianças _____________ (vive OU vivem) na miséria. 
11. Um bilhão de reais já _____________ (foi gasto OU foram gastos) para resolver o problema. 
12. Para enfrentar esse problema, um milhão já ___________ (foi gasto OU foram gastos). 
13. Meio milhão de crianças ______________ (foi vacinado OU foram vacinadas) neste domingo. 
14. Mais de um milhão de doses de vacina _______________ (será retirado OU serão retiradas) do mercado. 
15. Neste ano, já ____________ (foi vendido OU foram vendidos) um milhão de carros populares. 
16. __________ (Foi gasto OU foram gastos) R$ 1,5 milhão (um milhão e quinhentos mil reais). 
17. Somente 1% __________ (será descontado OU serão descontados). 
18. Somente 2% __________ (será descontado OU serão descontados). 



4 

19. ____________ (Será descontado OU serão descontados) 10%. 
20. Somente 1,5% do povo brasileiro ______ (é OU são) contra o horário de verão. 
21. 15% dos brasileiros não _____________ (decidiu OU decidiram) o seu voto. 
22. 15% do povo brasileiro não _____________ (decidiu OU decidiram) o seu voto. 
23. Apenas 1% dos brasileiros ainda não __________ (votou OU votaram). 
24. Apenas 1% das crianças brasileiras não __________ (foi vacinado OU foram vacinadas). 
25. Apenas 5% da população paulistana _________ (votou OU votaram) nele. 
26. O certo é que 12% do imposto __________ (vai OU vão) para os municípios. 
27. Dizem que 20% da mata já _____________ (está destruída OU estão destruídos). 
28. Neste vilarejo, 30% das mulheres estão __________ (grávidos OU grávidas). 
29. Já ______________ (foi chamado OU foram chamados) 80% do eleitorado. 
30. Os demais 40% da população argentina _____ (é OU são) a favor da nova proposta. 
31. Os restantes 10% do eleitorado ainda não ____________ (compareceu OU compareceram) às urnas. 

Caso 11 – Com pronomes de tratamento 
O verbo concorda na terceira pessoa: 
“Vossa Senhoria já PODE ASSINAR o contrato”; 
“Vossa Majestade já DECIDIU o que vai fazer neste caso?”. 

Exercício 6 – Assinale a opção que completa corretamente a lacuna das frases abaixo: 
1. Vossa Excelência _________ (deve OU deveis) comparecer à cerimônia. 
2. Vossas Excelências ___________ (deveis OU devem) comparecer à cerimônia. 
3. Sua Excelência __________ (deve OU deveis) comparecer à cerimônia. 

Caso 12 – Com a partícula apassivadora SE 
O verbo concorda com o sujeito passivo: 
“ALUGA-SE este apartamento”; 
“ALUGAM-SE apartamentos”; 
“Ainda não SE DESCOBRIU a causa da sua morte”; 
“Ainda não SE DESCOBRIRAM os motivos de sua decisão”. 

Caso 13 – Com partícula de indeterminação do sujeito SE 
O verbo fica obrigatoriamente no singular: 
“PRECISA-SE de operários”; 
“Não SE DEVE CONFIAR em estranhos”; 
“Aqui SE VIVE com mais segurança”. 

Exercício 7 – Assinale a opção que completa corretamente a lacuna das frases abaixo: 
1. ______________ (Conserta-se OU consertam-se) eletrodomésticos. 
2. ______________ (Procura-se OU procuram-se) os culpados. 
3. O governo é favorável a que se __________ (taxe OU taxem) as propriedades improdutivas. 
4. Ainda não se __________ (fez OU fizeram) os estudos solicitados. 
5. Ainda não se __________ (atingiu OU atingiram) as metas estabelecidas pelo governo. 
6. Numa final não se ___________(admite OU admitem) erros desse tipo. 
7. __________ (Devem-se OU deve-se) evitar discussões inúteis. 
8. ________ (Há OU hão) de se conquistar vários títulos. 
9. __________ (Aluga-se OU alugam-se) quarto para homens solteiros. 
10. _____________ (Precisa-se OU precisam-se) de atendentes. 
11. Não se _______________ (necessita OU necessitam) mais de todos esses documentos. 
12. Não se __________ (pode OU podem) acreditar em tantas mentiras. 
13. __________ (Deve-se OU devem-se) aspirar a cargos mais altos. 
14. Nestas terras se _________ (morre OU morrem) de frio e de fome. 
15. Nas cidades do sul se _______ (vive OU vivem) melhor. 
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Caso 14 – Com verbos que expressam fenômenos da natureza 
A concordância deve ser feita no singular. O plural só será possível se o verbo for usado no sentido figurado: 
“CHOVIA sempre aos sábados”; 
“Durante as reuniões, CHOVIAM palavrões”; 
“GEOU durante sete dias”; 
“Os moradores TROVEJAVAM contra o prefeito”. 

 
Exercício 8 – Assinale a opção que completa corretamente a lacuna das frases abaixo: 
1. ___________ (Choveu OU choveram) durante três dias e três noites. 
2. ___________ (Ventava OU ventavam) todos os dias. 
3. Aqui _______ (faz OU fazem) invernos rigorosíssimos. 
4. ___________ (Choveu OU choveram) pedras sobre o assaltante. 
5. Seus olhos ___________ (relampejava OU relampejavam) de raiva. 

Caso 15 – Com sujeito composto 

O verbo concorda no plural: 

“O vizinho e a irmã FORAM à praia”; 

A primeira pessoa predomina sobre as demais (eu e tu = nós / eu e ele = nós): 

“Eu e minha irmã FOMOS à praia”; 

Com sujeito composto posposto, a concordância atrativa é aceitável: 

“FOMOS ou FUI eu e minha irmã”. 

 

Exercício 9 – Assinale a opção que completa corretamente a lacuna das frases abaixo: 

1. Gradativamente, a pornografia e a permissividade __________ (foi OU foram) aumentando na nossa cidade. 

2. Não nos __________ (falta OU faltam) dedicação e força. 

3. Não ____________ (importa OU importam) neste caso a porcentagem exata e o método adotado. 

4. O presidente do Uruguai e sua comitiva já _____________ (chegou OU chegaram). 

5. O presidente do Uruguai com sua comitiva já ____________ (chegou OU chegaram). 

6. O presidente do Uruguai, com sua comitiva, já ____________ (chegou OU chegaram). 

7. Tanto o aluno quanto o professor _____________ (foi suspenso OU foram suspensos). 

8. Não só o aluno mas também o professor ____________ (foi suspenso OU foram suspensos). 

9. O professor, assim como o aluno, ____________ (foi suspenso OU foram suspensos). 

10. Nem o aluno nem o professor ______________ (foi suspenso OU foram suspensos). 

11. Eu e os auditores ____________ (assinei OU assinou OU assinamos) o relatório. 

12. Eu, com minha equipe, ________________ (viajei OU viajou OU viajamos) para Brasília. 

13. Eu com minha equipe _______________ (viajei OU viajou OU viajamos) para Brasília. 

14. Tu e a tua equipe ____________ (tendes OU têm) de viajar. 

15. Você e a sua equipe __________ (tem OU tendes OU têm) de viajar amanhã. 

 

Caso 16 - Com a conjunção OU 

Se houver ideia de exclusão, o verbo concorda com o mais próximo: 

“Ou você ou o diretor TERÁ DE IR a São Paulo amanhã”; 

 

Se não houver ideia de exclusão (OU = E/OU), a concordância é facultativa: 

“O gerente financeiro ou o contador PODE ou PODEM RESOLVER o caso”; 

Se houver ideia aditiva (OU = E), o verbo concorda no plural: 

“Futebol ou carnaval FAZEM a alegria do brasileiro com a mesma intensidade”. 

 

Exercício 10 – Assinale a opção que completa corretamente as lacunas das frases abaixo: 

16. Ou o diretor ou o gerente _________ (deve OU devem) ir à reunião com o cliente. 
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17. Ou eu ou você __________ (terá OU terei OU teremos OU terão) de ir a São Paulo. 

18. O diretor ou o gerente ___________ (pode OU podem) assinar este documento. 

19. Dinheiro ou cheque ___________ (resolve Ou resolvem) o problema dele. 

20. O pintor ou o escultor ___________ (merece OU merecem) igualmente o prêmio. 

 

Caso 17 - Com sujeito composto por infinitivos: 

A concordância é facultativa. A preferência é o uso do verbo no singular: 

“Sorrir e balançar a cabeça não RESOLVE (ou RESOLVEM) seu problema”; 

Se os infinitivos forem antônimos, o verbo concorda no plural: 

“Rir e chorar FAZEM parte da vida”; 

Se os verbos estiverem substantivados, o plural é obrigatório: 

“O entrar e o sair da sala ATRAPALHARAM muito o palestrante”. 

 

Exercício 11 – Assinale a opção que completa corretamente as lacunas da frase abaixo: 

21. Nadar e correr __________ (faz OU fazem) bem à saúde. 

22. Fumar e beber __________ (faz OU fazem) mal à saúde. 

23. Beber e dirigir __________ (é OU são) suicídio. 

24. Subir e descer o morro _________ (faz OU fazem) parte do seu cotidiano. 

25. O olhar e o caminhar ______ (marca OU marcam) sua personalidade. 

 

Caso 18 – Com o verbo HAVER: 

O verbo HAVER, no sentido de “existir” ou de “acontecer”, é impessoal (=sem sujeito). Deve ser usado sempre no 
singular: 

“HÁ muitas pessoas na reunião”; 
“Sempre HOUVE muitos acidentes nesta esquina”. 

Exercício 1 – Assinale a opção que completa corretamente as lacunas das frases abaixo: 

1. _____________ (Existia OU existiam) muitos problemas para resolver. 
2. _____________ (Havia OU haviam) muitos problemas para resolver. 
3. _____________ (Deve OU devem) existir dúvidas. 
4. _____________ (Deve OU devem) haver dúvidas. 
5. _____________ (Aconteceu OU aconteceram) alguns incidentes. 
6. _____________ (Houve OU houveram) alguns incidentes. 
7. No próximo concurso, _______________ (haverá OU haverão) muitos inscritos. 
8. No próximo concurso, _____________ (vai OU vão) haver muitos inscritos. 
9. Ninguém acreditava que ___________ (houvesse OU houvessem) tantos inscritos. 
10. Ninguém acreditava que ___________ (pudesse OU pudessem) haver tantos inscritos. 
11. Ninguém acreditava que ___________ (houvesse OU houvessem) ocorrido tantos acidentes. 
12. Ele não imaginava que ____________ (tivesse OU tivessem) existido tantas dúvidas. 
13. Eles disseram que __________ (havia OU haviam) feito o possível. 
14. A verdade é que não _______ (há OU hão OU existe OU existem) mais dúvidas a respeito do caso. 
15. O fato é que ____________ (houve OU houveram OU aconteceu OU aconteceram) dois acidentes. 

 
Caso 19 – Com os verbos HAVER e FAZER (= tempo decorrido): 

Os verbos HAVER e FAZER, quando se referem a tempo decorrido, são impessoais (sem sujeito). Devem ser usados 
sempre no singular: 
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Exercício 2 – Assinale a opção que completa corretamente as lacunas das frases abaixo: 

16. Só nos veremos daqui _____ (a OU há) duas semanas. 
17. Não nos vemos _______ (a OU há OU hão) duas semanas. 
18. Não nos vemos _______ (faz OU fazem) duas semanas. 
19. Não nos víamos _______ (há OU havia OU haviam) duas semanas. 
20. ____________ (Faz OU fazia OU faziam) duas semanas que não nos víamos. 
21. Já _________ (deve OU devem) haver duas horas que ela saiu. 
22. ________ (Vai OU vão) fazer duas horas que ela saiu. 
23. ________ (Está OU estão) fazendo dez anos que ele morreu. 
24. O Palmeiras não vence o São Paulo _____ (há OU havia OU fazia OU faziam) três anos. 
25. O Barueri não vencia o São Paulo _____ (há OU havia OU fazia OU faziam) três anos. 

Caso 20 – Com o verbo SER (= tempo e distância): 
O verbo SER, com referência a tempo e distância, concorda com a palavra seguinte: 
“É 1h”; 
“SÃO 2h”. 

Exercício 1 – Assinale a opção que completa corretamente as lacunas das frases abaixo: 

26. ____ (É OU são) 1h da madrugada. 
27. ____ (É OU são) 13h. 
28. ____ (É OU são) 12h30. 
29. ____ (É OU são) meio-dia e meia. 
30. ____ (É OU são) 1h50. 
31. ____ (É OU são) 10 para as 2h. 
32. Quando ele chegou, __________ (deveria OU deveriam) ser 11h. 
33. Daqui a pouco, _____ (vai OU vão) ser meia-noite. 
34. Até o aeroporto, _____ (é OU são) 25 quilômetros. 
35. Até o vilarejo, ______ (deve OU devem) ser 60 quilômetros. 
36. ____ (Será OU serão) 26 horas de espera. 
37. Hoje ____ (é OU são) 26 de junho. 
38. Hoje ____ (é OU são) dia 26 de junho. 
39. Amanhã _____ (será OU serão) 27 de junho. 
40. Ontem _____ (foi OU foram) primeiro de abril. 
41. Que dia _____ (é OU são) hoje? 
42. Que horas ______ (é OU são)? 

Caso 21 – Com o verbo SER: 
O verbo SER, a princípio, pode concordar com o sujeito ou com o predicativo: 
“Tudo É ou SÃO flores”; 
A preferência é a concordância no plural: 
“Sua maior reclamação são os atrasos”; 

O verbo SER concorda com o pronome pessoal: 
“O professor sou eu”; 

As expressões É POUCO, É MUITO, É DEMAIS, É O QUE… são invariáveis: 
“Um é pouco, dois é bom e três é demais”; 

Nas frases interrogativas, o verbo SER concorda com o predicativo: 
“Quem eram os candidatos?” 
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Exercício 2 – Assinale a opção que completa corretamente as lacunas das frases abaixo: 

43. Tudo _____ (é OU são) hipóteses. 
44. O maior problema do Rio de Janeiro _____ (é OU são) as chuvas de verão. 
45. A prioridade do governo _____ (é OU são) os pobres. 
46. A solução para os problemas da empresa _____ (será OU serão) o novo presidente e o seu vice. 
47. O resultado da pesquisa ______ (foi OU foram) números assustadores. 
48. Estes dados ______ (é OU são) parte de um relatório confidencial. 
49. Estes contratos ______ (é OU são) a última esperança da empresa. 
50. O escolhido ______ (foi OU fui) eu. 
51. O responsável _______ (vai OU vou) ser eu. 
52. Os escolhidos _______ (podem OU podemos) ser nós. 
53. Ele é forte, mas não ____ (é OU são) dois. 
54. Nós não ______ (são OU somos) vocês. 
55. Dois jogos _____ (é OU são) pouco para recuperar a forma. 
56. Mil dólares ______ (é OU são) muito por este trabalho. 
57. Dez quilômetros ______ (é OU são) demais para mim. 
58. Inimigos ____ (é OU são) o que não nos falta. 
59. Dúvidas ____ (é OU são) o que mais nós temos. 
60. Eleições diretas _____ (era OU eram) o que o povo queria. 
61. Quem _____ (é OU são) os responsáveis? 
62. Que ____ (é OU são) seis meses? 
63. Quem _____ (foi OU foram) os convocados? 
64. Quem _____ (foi OU foram) às reuniões? 
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CONCORDÂNCIA NOMINAL 
 

Regras básicas: 
 
1ª) Os adjetivos, os numerais, os pronomes e os artigos concordam com o substantivo em gênero e número; 
2ª) Os advérbios, as conjunções e as preposições não se flexionam. 
 
Exercício 1 – Assinale a opção que completa corretamente a lacuna das frases abaixo: 
 
Caso 1 – Adjetivo OU advérbio? 
 
1. Ele disse ter achado _____________ (estranho OU estranha) a decisão do superintendente. 
2. A promotoria tachou de ____________ (absurdo OU absurdas) as declarações do deputado. 
3. O juiz considerou ___________ (ilegal OU ilegais) as nossas pretensões. 
4. A firma pediu _____________ (emprestado OU emprestada) a quantia de dez mil dólares. 
5. Ele disse ter achado ______________ (falso OU falsas) as suas afirmativas. 
6. O atleta recebeu R$10 milhões _____________ (líquido OU líquidos). 
7. Uma pequena parte do lixo é _____________ (reaproveitado OU reaproveitada). 
8. Ele ficou com parte do corpo ____________ (paralisado OU paralisada). 
9. Ele está com uma camisa azul e _________ (branco OU branca). 
10. Aí está a escola com as cores verde e __________ (branco OU branca). 
11. Ela foi chamada e chegou _____________ (rápido OU rápida OU rapidamente). 
12. Eles voltarão ____________ (breve OU breves OU brevemente). 
13. As professoras falavam ___________ (claro OU claras OU claramente). 
14. Os técnicos agiram ______________ (independente OU independentes OU independentemente) de ordens 
superiores. 
15. A cerveja desce _____________ (redondo OU redonda). 
16. Nossas vidas se tornaram ____________ (melhor OU melhores) do que antes. 
17. Usaram alicerces ____________ (pior OU piores) que os anteriores. 
18. Colocaram _____________ (melhor OU melhores) os alicerces. 
19. Estamos aqui para ______________ (melhor OU mais bem) atender os clientes. 
20. Os clientes foram _____________ (melhor OU mais bem) atendidos. 
21. Neste ano, as empresas se estruturaram ____________ (melhor OU mais bem) que no ano passado. 
22. Estas empresas estão ______________ (melhor OU mais bem) estruturadas. 
23. Sem dúvida, ele é o jogador _______________ (melhor OU mais bem) pago. 
24. Este é o relatório ______________ (melhor OU mais bem) escrito. 
25. Este foi o trabalho _____________ (pior OU mais mal) feito. 

 
Caso 2 – Um adjetivo e vários substantivos: 
Se houver um substantivo masculino, o adjetivo concordará no masculino plural: 
“Só lia livros e revistas especializados”; 
Se o adjetivo estiver antes dos substantivos, deverá concordar com o mais próximo: 
“Apresentou péssima forma física e desempenho”. 
 
26. Comprou motores e peças de transmissão ______________ (estrangeiros OU estrangeiras). 
27. Dentes e barbatanas foram ______________ (analisados OU analisadas) cuidadosamente. 
28. Comprou um casaco e uma camisa ___________ (brancos OU brancas OU branca). 
29. Viajou para estudar economia e cinema ___________ (francês OU franceses OU francesas). 
30. A língua e a literatura ___________ (inglesa OU inglesas OU ingleses) foram _________________ (os 
escolhidos OU as escolhidas). 
31. Comeu peixe e frutas ___________ (maduros OU maduras). 
32. Só comia ovos e carne __________ (bovinos OU bovina). 
33. Pediu _______________ (emprestado OU emprestados) um paletó e uma gravata. 
34. Escolheu ______ (má OU mau OU maus) hora e lugar para a reunião. 
35. Fez tudo com força e empenho _____________ (extraordinário OU extraordinários). 
36. Fez tudo com ________________ (extraordinário OU extraordinária OU extraordinários) força e empenho. 
Caso 3 – Um substantivo e vários adjetivos: 
O substantivo vai para o plural ou fica no singular e o artigo deve ser repetido: 
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“Hastearam as bandeiras brasileira e argentina”; 
“Hastearam a bandeira brasileira e a argentina”. 
 
Exercício 2 – Assinale a opção que completa corretamente as lacunas das frases abaixo: 
 
37. _____________ (A polícia OU As polícias) civil e militar foram chamadas. 
38. _____________ (A polícia OU As polícias) civil e a militar foram chamadas. 
39. ___________ (A área OU as áreas) operacional e administrativa foram reformuladas. 
40. ___________ (A área OU as áreas) operacional e a administrativa foram reformuladas. 
41. __________ (O setor OU Os setores) administrativo e financeiro foi reformulado. 
42. Completou ______________ (os cursos OU o curso) superior e o básico em Ribeirão Preto. 
43. Hastearam _______________ (a bandeira OU as bandeiras) brasileira, argentina e uruguaia. 
44. Quer aprender ____________ (a língua OU as línguas) inglesa, a francesa e a espanhola. 
45. Discordava ______________ (da proposta OU das propostas) sindical e patronal 
46. Eram alunos de quinta e sexta ______________ (série OU séries). 
47. Eram alunos da quinta e da sexta ____________ (série OU séries). 
48. Fez o primeiro e o segundo ___________ (grau OU graus) na Bahia. 
49. Teve queimaduras de primeiro e segundo ________ (grau OU graus). 
50. Nosso escritório fica no terceiro e no quarto __________ (andar OU andares). 

 
Caso 4 – Adjetivos compostos 
Somente o segundo elemento se flexiona em gênero e número: 
“Eram questões médico-hospitalares”; 
“Sempre admirou a cultura greco-latina”. 
 
Exercício 1 – Assinale a opção que completa corretamente as lacunas das frases abaixo: 
1. Eram problemas _____________ (político-econômicos OU políticos-econômicos). 
2. Eram atividades _____________ (técnico-científicas OU técnicas-científicas). 
3. Eram candidatos ____________ (democrata-cristãos OU democratas-cristãos). 
4. As tropas _____________ (anglo-americanas OU anglas-americanas) invadiram o Iraque. 
5. Eram questões ____________ (luso-brasileiras OU lusas-brasileiras). 
6. Tinha olhos _____________ (azul-claros OU azuis-claros). 
7. Tinha cabelos ______________ (castanho-escuros OU castanhos-escuros). 
8. Eram duas camisas ___________ (rubro-negras OU rubras-negras). 
9. Eram duas camisetas _____________ (verde-amarelas OU verdes-amarelas). 
 
Caso 5 – Cores 
Adjetivos concordam: 
“Eram camisas vermelhas, azuis e amarelas”; 
Substantivos em função de adjetivo não se flexionam: 
“Eram camisas limão, gelo e violeta”; 
Cores compostas em que o segundo elemento é substantivo não se flexionam: 
“Eram camisas verde-limão, azul-céu e vermelho-sangue”. 
 
Exercício 2 – Assinale a opção que completa corretamente as lacunas das frases abaixo: 
10. Tinha olhos _________ (verde OU verdes). 
11. Tinha cabelos ___________ (preto OU pretos). 
12. Eram duas blusas __________ (vinho OU vinhas). 
13. Eram duas blusas __________ (rosa OU rosas). 
14. Eram duas camisas ___________ (laranja OU laranjas). 
15. Eram duas calças __________ (cinza OU cinzas). 
16. Eram duas calças __________ (verde-garrafa OU verdes-garrafas OU verde-garrafas). 
17. Eram duas camisas ___________ (verde-bandeira OU verdes-bandeiras OU verde-bandeiras). 
18. Eram duas blusas ___________ (rosa-choque OU rosas-choques OU rosa-choques). 
19. Eram duas blusas ___________ (azul-piscina OU azuis-piscinas OU azul-piscinas). 
20. Eram botões ______________ (amarelo-ouro OU amarelos-ouros OU amarelo-ouros). 
 
Caso 6 
Meio = metade (numeral): concorda; 
Meio = mais ou menos (advérbio): não concorda. 
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Caso 7 
Bastante = muito, suficientemente (advérbio): não concorda; 
Bastante = suficiente (adjetivo): concorda. 
 
Caso 8 
Só = sozinho: concorda; 
Só = somente: não concorda. 
 
Caso 9 
Mesmo = próprio: concorda; 
Mesmo = até, realmente: não concorda. 
 
Caso 10 
Junto = adjetivo: concorda; 
Junto a / junto de (ao lado de) = locução prepositiva: não concorda. 
 
Caso 11 
Anexo = adjetivo: concorda; 
Em anexo = não concorda. 
 
Exercício – Complete as lacunas com a opção mais adequada: 
1. É meio-dia e ______ (meio OU meia). 
2. Bebeu uma garrafa e _________ (meio OU meia) de cerveja. 
3. Bebeu um litro e _________ (meio OU meia) de conhaque. 
4. Respondeu tudo com __________ (meio OU meias) palavras. 
5. Ela ficou ___________ (meio OU meia) nervosa. 
6. Ela estava ___________ (meio OU meia) estressada. 
7. São alunos _________ (meio OU meios) irrequietos. 
8. Eles comeram ______________ (bastante OU bastantes). 
9. Os atletas saíram ______________ (bastante OU bastantes) cansados. 
10. Já temos provas _______________ (bastante OU bastantes) para incriminar o suspeito. 
11. As provas são ______________ (bastante OU bastantes OU o bastante OU suficiente OU suficientes OU o 
suficiente) para incriminá-lo. 
12. Nós estamos com ______________ (bastante OU bastantes) problemas para resolver. 
13. Temos ______________ (bastante OU bastantes OU muitos) casos para analisar. 
14. Os opositores ficam _____ (só OU sós). 
15. _____ (Só OU Sós) os opositores saíram da sala. 
16. _____ (Só OU Sós) vocês duas não irão à festa. 
17. _____ (Só OU Sós), vocês duas não irão à festa, arranjem companhia. 
18. Os fiscais estão trabalhando _______ (só OU sós) neste projeto. 
19. Foi ela __________ (mesmo OU mesma) quem fez tal reclamação. 
20. Nós __________ (mesmo OU mesmos) decidimos adiar a reunião. 
21. _________ (Mesmo OU Mesmas) as professoras erram aquela questão. 
22. Acusaram a professora e ela _____________ (mesmo OU mesma) se defendeu. 
23. Acusaram a professora e ___________ (mesmo OU mesma) a filha não a defendeu. 
24. Ela ofendeu a si _________ (mesmo OU mesma). 
25. Os fortes sentimentos andam _________ (junto OU juntos). 
26. As duas moram ___________ (junto OU juntas). 
27. Os reservas se sentaram ___________ (junto OU juntos) da comissão técnica. 
28. Os novos hotéis ficam ____________ (junto OU juntos) ao viaduto. 
29. A farmácia fica __________ (junto OU junta) à sorveteria. 
30. O presidente está preocupado com seu prestígio ___________(junto à OU com a) torcida. 
31. O problema deverá ser resolvido __________ (junto à OU com a OU na OU pela) diretoria. 
32. Solicitaram um empréstimo ___________ (junto ao OU no) Banco Mundial. 
33. Segue ___________ (anexo OU em anexo) o arquivo solicitado. 
34. Seguem ___________ (anexo OU em anexo OU anexos) os arquivos solicitados. 
35. Estão _________ (anexo OU anexas) as notas fiscais. 
36. A fotocópia vai ___________ (anexo OU anexa). 
37. A nota e o troco vão ___________ (anexo OU anexos). 
38. Encontramos o registro ____________ (anexo OU anexa) à certidão. 
39. Encontramos a certidão ____________ (anexo OU anexa) ao registro. 
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Caso 12 
É PROIBIDO, É PERMITIDO, É BOM… só se flexionam se o substantivo estiver determinado; 
 
Caso 13 
Numerais concordam; 
 
Caso 14 
MILHAR, MILHÃO, BILHÃO … são substantivos masculinos; 
 
Caso 15 
OBRIGADO concorda com o emissor; 
 
Caso 16 
Adjetivos, mesmo reduzidos, concordam; 
 
Caso 17 
Substantivos em função de adjetivo não se flexionam; 
 
Caso 18 
HAJA VISTA e MENOS são invariáveis. 
 
Exercício – Complete as lacunas das frases abaixo com a forma mais adequada: 
1. É _____________ (proibido OU proibida) entrada de estranhos. 
2. É _____________ (proibido OU proibida) a entrada de estranhos. 
3. Não é _______________ (permitido OU permitida) a afixação de cartazes. 
4. Saída a qualquer hora, nesta empresa, não é _____________ (permitido OU permitida). 
5. Aqui, bebida alcoólica não é ______________ (permitido OU permitida). 
6. Demissão em massa não é ____ (bom OU boa) para o governo. 
7. Minha demissão não foi _____ (bom OU boa). 
8. Esta pimenta é ________ (ótimo OU ótima). 
9. Dizem que pimenta é __________ (ótimo OU ótima) para o coração. 
10. É _____________ (necessário OU necessária) muita coragem. 
11. Muita gente, nesta sala, não é _________ (bom OU boa). 
12. Recebeu ____ (um mil OU hum mil OU mil) reais pelo serviço. 
13. O capital é representado por _____ (mil OU uma mil) ações ordinárias. 
14. Eram mais de _______ (dois OU duas) mil dúvidas. 
15. Eram ______ (dois OU duas) mil, __________ (trezentos OU trezentas) e quarenta e cinco crianças. 
16. Aí estão ____ (os OU as) milhares de dúvidas que tenho sobre o assunto. 
17. ______ (Seus OU Suas) milhares de fãs apaixonadas foram ao aeroporto. 
18. A pesquisa foi feita com vinte e ______ (dois OU duas) mil mulheres. 
19. A pesquisa foi feita com vinte e ______ (dois OU duas) milhões de mulheres. 
20. ____ (Os OU As) milhões de fãs compraram seus CDs. 
21. Gostaria de dar ____________________ (um milhão e meio OU uma milhão e meia) de sugestões. 
22. Ela é uma _____ (dos OU das) dois milhões de pessoas entrevistadas. 
23. Recebeu 1,2 __________ (milhão OU milhões) de dólares. 
24. Recebeu 2,1 __________ (bilhão OU bilhões) de dólares. 
25. Está fazendo zero _______ (grau OU graus). 
26. De entrada, zero _______ (real OU reais). 
27. A médica lhe agradeceu dizendo apenas ____________ (obrigado OU obrigada). 
28. As parcelas _________ (extra OU extras) ainda não foram pagas. 
29. O cliente está __________ (quite OU quites) com as parcelas. 
30. Os dois novos sócios ainda não estão ___________ (quite OU quites) com as mensalidades. 
31. As modelos brigaram por dois vestidos ___________ (violeta OU violetas). 
32. Faremos duas passeatas ___________ (monstro OU monstras). 
33. Foi advertido __________ (haja visto OU haja vista) o problema criado. 
34. Foi demitido ___________ (haja vista OU haja vistos) os problemas surgidos. 
35. Foi demitido ___________ (haja vista OU hajam vistas) as faltas cometidas. 
36. Vieram ___________ (menos OU menas) pessoas que o esperado. 
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EXERCÍCIOS CONCORDÂNCIA NOMINAL 
1. Nas frases a seguir use as palavras entre parênteses para estabelecer a(s) concordância(s) correta(s): 
 
a) Recebemos ___________________ o recibo da administradora do prédio. (incluso) 
b) É ___________________ a luta pela democracia. (necessário) 
c) As mãos estavam ___________________ fechadas, escondendo o tremor de susto.(meio) 
d) ___________________ a esta carta segue a fotografia das crianças. (anexo) 
e) ___________________ a esta carta seguem os comprovantes do Imposto de Renda. (anexo) 
f) Era ela ___________________ que cozinhava todos os dias. (mesmo) 
g) Ao meio-dia e ___________________ nós estávamos ___________________ com o carnê, evitando que 
a dívida fosse a cartório. (meio – quite) 
h) É ___________________ gritaria. (proibido) 
i) Pimenta em dose certa é ___________________ para o paladar. (bom) 
j) As duas caminhavam esquecidas de si, ___________________ . (mesmo) 
k) Eles viveram ___________________ e morreram também sozinhos. (só) 
l) Eles estavam ___________________ olhando. (só) 
m) Estou ___________________ com você, mas você não pode dizer que estamos _____________ (quite) 
n) Não era apenas um crime de ___________________-patrimônio, mas um verdadeiro crime de 
___________________-pátria. (leso) 
 
2. Complete as lacunas com os adjetivos entre parênteses. Se houver duas possibilidades de 
concordância, aponte-as: 
a) Naquela região existem animais e plantas  ___________________ (exótico) 
b) Ela sempre me demonstrou afeto e amizade  ___________________ (profundo) 
c) No último ano, enfrentamos calor e poluição  ___________________ (intenso) 
d) No último ano, enfrentamos poluição e calor  ___________________ (intenso) 
e) Comprei um fogão e uma geladeira  ___________________ (novo) 
f) Viajamos por mares e terras  ___________________ (longínquo) 
g) Viajamos por ___________________ terras e mares (longínquo) 
h) Conserva no cofre selos e moedas  ___________________ (antigo) 
i) Comiam apenas alface e carne  ___________________ . (bovino) 
 
3. (SFE-MG) Assinale a frase correta quanto à concordância nominal: 
a) Ela mesmo disse isso. 
b) Já ouvi isso bastante vezes. 
c) A remessa chegou meio atrasada. 
d) Será cobrado este mês a nova taxa. 
 
4. (TJ-SP) Considerando a concordância nominal, assinale a frase correta: 
a) Ela mesmo confirmou a realização do encontro. 
b) Foi muito criticado pelos jornais a reedição da obra. 
c) Ela ficou meia preocupada com a notícia. 
d) Muito obrigada, querido, falou-me emocionada. 
e) Anexos, remeto-lhes nossas últimas fotografias. 
 
5. (ESAF) Quanto à concordância nominal, a única frase “certa” é: 
a) Eles mesmos preencherão a declaração de bagagem. 
b) Seguem anexo as provas do processo. 
c) Estamos quite com o fisco. 
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d) A mercadoria estava meia escondida. 
e) É proibida entrada de frutas. 
 
6. (TCE-RJ) Assinale a opção incorreta quanto à concordância nominal: 
 
a) Colecionava jornais e revistas antigas. 
b) Ao meio-dia e meia desceram para o almoço. 
c) Tinha pelo computador sincero respeito e admiração. 
d) Quaisquer que sejam as dificuldades, tudo será resolvido. 
e) Ela mesmo se negara a conhecê-lo melhor. 
 
7. (MM) Assinale a alternativa que completa correta e respectivamente as lacunas das frases seguintes: 
 
A cidade crescia a olhos ... . Naquela hora passavam ... pessoas, embora a rua estivesse ... escura. 
a) vistos – bastantes – meio 
b) vista – bastante – meia 
c) vista – bastante – meio 
d) vistos – bastantes – meia 
e) visto – bastantes – meio 
 
8. (CMB) Em apenas uma das opções a frase é completada corretamente com a palavra entre parênteses. 
Marque-a: 
 
a) Todos entrariam no departamento exatamente ao meio-dia e ... (meia) 
b) Era preciso mais amor e ... intolerância para viver melhor. (menas) 
c) Ela ... fará toda a tarefa. (mesmo) 
d) Os desenhos das cédulas seguem ... na próxima semana. (anexas) e) Os candidatos estavam ... satisfeitos 
com o resultado. (bastantes) 
 
9. (Fameca-SP) Observe a concordância: 
 
I. Entrada proibida. 
II. É proibido entrada. 
III. A entrada é proibida. 
IV. Entrada é proibido. 
V. Para que a entrada é proibido? 
 
a) a alternativa V está errada 
b) a IV e V estão erradas 
c) a I está errada 
d) todas estão certas 
 
10. Indique a alternativa correta em relação à concordância nominal: 
 
a) Não é permitido a presença de menores neste recinto. 
b) Muito obrigado, disse-me ela sorrindo. 
c) Infelizmente temos motivos bastante para duvidar de você. 
d) Limonada é muito boa para refrescar. 
e) Remetemos anexa ao recibo uma fotocópia da conta de luz. 
 


